

“儿子”太多 “碗筷”太少

——央视放弃转播 F1 惹争议

体坛话题

上周末,2013 赛季一级方程式赛车(F1)在澳大利亚拉开帷幕。然而,当车迷们打开电视,却发现熟悉的央视体育频道难觅 F1 踪影。此后不久,央视主播也在微博上透露,央视将放弃转播全年 F1。此消息一出立即在网络引发热议,众多车迷纷纷表达不满。

携手走过 9 个年头,如今为何分手?记者昨天从 F1 中国站主办方、上海久事国际赛事管理有限公司了解到,央视今年不再转播 F1 的主要原因是央视手中的体育赛事资源太多,难以做到平衡。而央视在转播时间上的

不固定也让赛事公司难以保证赞助商对媒体曝光时段的要求。

名存实亡

在央视,F1 早已沦落到可有可无的地步。2012 年中国大陆地区 F1 的播出时间由 322 小时下降到 229 小时。大多数的直播都被乒乓球、羽毛球等赛事代替。对此很多车迷表示,央视的 F1 直播已经“名存实亡”。在新浪微博上,关于央视不转播 F1 的消息短短几小时内就有了上千条转发回复,对央视 F1 报道提出批评。

事实上,央视播出计划的改变直接导致 F1 收视率下降。据 F1 管理公司 FOM 上赛季的统计结果,2012 年 F1 大奖赛在中国的收视率下跌 34%。而这无疑是正处于成长期的中国 F1 所不愿面对的。

对于央视而言,中国元素缺失

或是其放弃 F1 的另一原因。上赛季炒得沸沸扬扬的 F1 第一位中国车手马青骅伴随着车队解散,无缘本赛季 F1 正赛车手之列。在缺少中国偶像的情况下,除了上海站、个别赛车和车手身上的广告外,F1 这个舶来品始终难获央视青睐。

不过颇具讽刺意味的是,在央视不受待见的 F1 赛事近几年却成为不少中国企业的宠儿。就在本赛季,山东一知名汽车配件企业与法拉利车队签署了 3 年合作计划,中文字首次出现在跃马赛车上。

地方得益

一边是央视在比赛转播上的分身乏术,一边则是地方电视台的青睐有加。退出央视后,久事赛事公司根据车迷聚集地区,选择与包括上海在内的 11 家地方电视台合作,授权他们直播全年 F1 赛事。此

外,通过机顶盒收看,覆盖全国 25 个省、300 多个城市,用户达 3500 万户的劲爆体育也将继续对 F1 进行赛事直播。

广东曾是中国转播 F1 比赛最早的地区之一,然而由于版权的排他性,自从央视转播 F1 之后,热衷赛车赛事的广东台只能放弃这一王牌。如今,阔别多年的 F1 直播回归让广东车迷异常兴奋。

事实上在不少城市化发展较快的地区,F1 车迷每年都有持续稳定增加。脱离了央视的“垄断”,F1 在各地电视台进行转播时都加入了符合地方特点的特殊化定制,反而让观赛车迷有了全新感受。在广东体育频道,全粤语的赛事解说让广东观众大呼过瘾。而 F1 直播落户杭州少儿频道,立即有杭州车迷赞赏道,“赛车从娃娃抓起”。

本报记者 厉苒苒

5 亿欧元 2007 年时,F1 每赛季的电视转播权收益就达到 5 亿欧元。

3000 万欧元 2007 年,德国的收费电视台 Premiere 续签 F1 电视转播合同时支付了 3000 万欧元。

15 亿美元 F1 公司曾以 5 年 15 亿美元把独家电视经营权卖给一家西班牙公司。自阿隆索让这项运动在西班牙蓬勃以来,F1 收视率节节攀升。

0 元 从 2003 年开始,为了推广 F1 赛事,上海久事赛事公司把巨资购买的 F1 转播权免费提供给央视转播。

场外音

关扇门 开扇窗

两会期间,全国政协委员刘敬民呼吁,打破央视体育转播垄断权。一语惊人。垄断、特权如今成了敏感词,尤其在网上一发酵,就“摊上大事儿”了。本赛季,央视不再转播 F1,网上引发热议,消息一出,立即被转发近千条。

上海久事赛事公司总经理姜澜曾说过:“电视本该是赛事最大的消费者。”今年央视退出转播,不得不说不是一种遗憾。不过这倒给了地方电视台更多空间。11 家地方台纷纷签约转播 F1 整个赛季。除上海之外,其余 10 家均为新增的,广东体育频道,今年用粤语解说,大受当地车迷欢迎。更贴近的解说、推广、互动,都是地方台转播 F1 之后带来的变化。

F1 进入中国十年,身边爱上这项赛事的人多了,其中 80 后、90 后,占了很大一部分。今年开票不到一个月,包括草地票、B5-B8 看台等多种门票均告售罄。上周末,万名车迷齐聚申城,重走上赛道,他们是这项运动未来蓬勃发展的生命力所在。

厉苒苒

网友声音

(来自新浪微博)

沁的河流:真心无语!多少经典分站和喜欢的车手……哎,试问体育频道,不应该是鼓励全面体育吗,导向变成了钱和优势项目……

Versus 王化夷:贵为世界三大运动之一,F1 让你们央视玩成什么样了!解说水平垃圾不提,转播也陆陆续续,关键圈次你播广告,策略规则你不懂,人名你也能念错。

jiawei119:从前广东卫视三个普通话说着都费劲的大叔,愣把我一个对车没有半分兴趣的人带成了忠实的 F1 迷,后来时不时地看一眼央视的转播,都觉得那些解说沉默更好些……

厉苒苒 整理



■ F1 在中国,前途是光明的,道路是曲折的 图 IC

数字说话

谁是热浪连胜路上拦路虎?

热浪很热,但冷水仍要浇。

昨日,热浪在客场以 105 比 103 险胜老对手凯尔特人,从而超越火箭,以 23 连胜的骄人战绩占据着 NBA 历史连胜榜的第二位。

但美国权威体育媒体 ESPN 随即浇了一盆冷水,他们通过一项特殊的公式,计算出热浪未来每场比赛的胜率,最终得出,热浪想要追上湖人于 1971-1972 赛季创造的 33 连胜纪录,概率仅为 7%。

究竟谁将是热浪连胜路上的拦路虎呢?

马刺

根据 ESPN 的计算公式,在接下来的 10 场比赛中,要赢下后 4 个对手马刺、尼克斯、山猫和 76 人,热浪的胜率分别为 12%、9%、8%和 7%。这其中,尤以西部老大马刺最棘手。

马刺昨日将西部第二的雷霆打得丢盔卸甲,而雷霆与热浪的风格有些类似,都具备巨星和极强的运动能力。众所周知,马刺拥有全联盟顶级的团队进攻和防守,且拥有很深的板凳实力,马刺的前场配置能够对内线薄弱的热浪形成有效的杀伤力。

尽管目前马刺的当家后卫帕克伤停,但等到 4 月 1 日,他极有可能伤愈复出。吉诺比利、邓肯和他组成的 GDP 组合,足以同热浪的三巨头抗衡。值得一提的是,马刺将是热浪的 4 个连续客场中的最后一个对手,对热浪不利。

自身

究竟是纪录重要,还是冠军重要?眼下,热浪不得不谨慎考虑一个取舍问题。

目前,热浪已领先东部第二的步行者 11.5 个胜场,还剩 16 场常规赛,基本锁定东部第一的席位。三巨头是否需要场首发?这将是主帅斯波尔斯特拉的幸福烦恼。回顾上赛季,在热浪锁定东部第二的位置后,斯波尔斯特拉就安排韦德、詹姆斯、波什等球星轮休。

对热浪来说,纪录固然重要,但如果破了纪录,丢了冠军,无疑功亏一篑。但若三巨头轮休,热浪想要连胜下去,必然增加了难度。

球运

接下来的 10 个对手中,除了马刺,公牛和尼克斯也是东部劲旅。但千万别以为,跨过了这三座大山,热浪就能将连胜延续到 4 月 7 日,追平湖人的纪录。

获胜,需要天时地利人和。常规赛,输赢往往在一念之间。早些时候,热浪输给奇才和掘金时,谁提前料到了?所以,从理论上讲,热浪能赢凯尔特人,也有可能输给鱼腩球队骑士。

所以,接下来,若热浪在某支弱旅面前停止连胜脚步,甚至明天就输球,千万不要惊讶。

湖人当家球星科比就拒绝相信热浪会创造奇迹。当有记者问科比对热浪的看法时,他暗示自己根本就不关心。当被问到热浪是否有可能打破湖人的纪录时,他更是哈哈大笑:“你们真的问我这个问题啊?”

本报记者 陶邢莹



■ 詹姆斯扣篮,王者风范尽显 图 TP

热浪接下来十个对手

- 3月21日 客场 骑士
 - 3月23日 主场 活塞
 - 3月25日 主场 山猫
 - 3月26日 客场 魔术
 - 3月28日 客场 公牛*
 - 3月30日 客场 黄蜂
 - 4月1日 客场 马刺*
 - 4月3日 主场 尼克斯*
 - 4月6日 客场 山猫
 - 4月7日 主场 76人
- *球队胜率超过 50%

体彩公告

22 选 5 第 13071 期公告

中奖号码:10 14 18 20 21
一等奖 16 33054 元
二等奖 1924 50 元
三等奖 40263 5 元

排列 3 第 13071 期公告

中奖号码:0 4 0
直选每注奖金 1000 元
组选 3 每注奖金 333 元
组选 6 每注奖金 166 元

排列 5 第 13071 期公告

中奖号码:0 4 0 2 0
每注奖金 100000 元

七星彩第 13031 期公告

中奖号码:2 7 4 9 3 7 5
一等奖 0 0 元
二等奖 9 48934 元
三等奖 242 1800 元
四等奖 2688 300 元
五等奖 30483 20 元
六等奖 365324 5 元
一等奖基金积累数为:
15937024.358 元